

AMERIKANSKI SLOVENEK

PRVI SLOVENSKI LIST V AMERIKI

Časlo: Za zero in narod — za pravico in resnico — od boja do smage!

GLASILO SLOV. KATOL. DELAVSTVA V AMERIKI IN URADNO GLASILO DRUŽBE SV. DRUŽINE V JOLIETU; S. P. DRUŽBE SV. MOHORJA V CHICAGI; ZAPADNE SLOV. ZVEZE V DENVER, COLO., IN SLOVENSKE ŽENSKO ZVEZE V ZEDINJENIH DRŽAVAH.
(Official Organ of four Slovenian Organizations)

NAJSTAREJŠI
IN NAJBOLJ
PRILJUBLJEN
SLOVENSKI
LIST V
ZDRUŽENIH
DRŽAVAH
AMERIŠKIH.

NOVEMBER
14 C. Jozafat
15 P. Albert Vel.
16 S. Gertruda
17 N. 27. pobink.
18 P. Posveč. cerkev
19 T. Elizabeta
20 S. Feliks
21 C. Dar. preč. M.D.
22 P. Cecilija
23 S. Klemen
24 N. 28. pobink.

STEV. (NO.) 223.

CHICAGO, ILL., SREDA, 20. NOVEMBRA — WEDNESDAY, NOVEMBER 20, 1940

LETNIK (VOL.) XLIX.

Kongres govori o razpustu - Delavstvo sestavlja načrte

Demokrati žele razpust, republikanci nasprotni

Pristaši vladne administracije povdarjajo, da je kongres opravil svoje posle in se lahko odstrani. — Republikanci še vedno izražajo nezaupanje v predsednika.

Washington, D. C. — Po petih tednih odmora ste se v ponedeljek obe zbornici kongresa zopet sestali k rednemu zborovanju. Bolj pa, kakor s kako drugo zadevo, se je kongres bavil ta dan z debato, ali naj ostane v nadaljnjem zasedanju, ali naj glasuje za razpust.

Demokrati so skušali že nekaj tednov pred volitvami doseči popoln razpust, češ, da je kongres vse glavne predloge rešil in, da torej njegova navzočnost v Washingtonu ni več potrebna. Naleteli pa so na odpor od strani republikancev, katerim se je pridružilo tudi število demokratov, na kar se je sprejel kompromis za gori omenjenih pet tednov odmora, med katerim se niso opravljali nikakoli važni posli in ste se zbornici sestali le vsake tri dni za par ur, da se je s tem ohranil videz rednega zasedanja.

Tisti, ki so se tedaj protivili razpustu, so povdarjali, da ni varno, da bi v teh burnih časih odšel kongres iz Washingtona. Republikanci so dostavljali pri tem, da obstaja tudi nevarnost, da bi predsednik Roosevelt, ako bi ne imel nad seboj kongresnega nadzorstva, v svoji gorečnosti za pomoč Angliji lahko storil kak nepreviden korak, ki bi znal Ameriko pahnuti v vojno. Ista skupina prihaja s podobnim argumentom na plan tudi zdaj. Tako se je senator Vandenberg iz Mich. te dni izrazil, da bi nikakor ne bilo priporočljivo, da bi se kongres odstranil iz Washingtona za celih šest tednov, ako predsednik sam smatra položaj za tako kočljiv, da se med volilno kampanjo ni upal, zapustiti Washingtona za več kot 12 ur.

V ponedeljek se je pričakovalo, da pride vprašanje razpusta na glasovanje v obeh zbornicah prihodnji dan, v torek. Nihče pa si ni upal napovedovati, ali bo res prišlo do glasovanja, še manj pa, kak rezultat bo to imelo.

TUDI NA JUGU OKUŠAJO MRAZ

Havana, Kuba. — Mrzli val, pod katerim se je tresel severoameriški kontinent zadnji teden, se je pomaknil ta teden v gorke kraje na jugu. Ni jih sicer dosegel v taki ostrosti, kakor ga je občutil kontinent, toda za njih podnebje je bil dovolj resen. Tako je v tujakšnjem mestu pod pritiskom severnih vetrov padla v nedeljo zjutraj temperatura na 50 stopinj, kar pomeni najhujši mraz, ki ga ima zaznamovati Kuba v svoji zgodovini. Obenem se je napovedovalo, da se bo v ponedeljek obnovila podobna zima.

BOJI ZA MESTO KORICO

Ljut spopad med Grki in Italijani za albansko mesto.

Atene, Grčija. — V ponedeljek so se nadaljevali srditi boji za albansko mesto Korica, ki so se pričeli dva dni prej. Dasi imajo grške čete mesto takorekoč obkoljeno, bo vendar njega zavzete, ako bo sploh prišlo do njega, zahtevalo skrajnih naporov. Italijani so namreč postavili napram napadalcem tak nepričakovan odpor, na kakršnega ti še niso naleteli tekom cele sedanje, tri tedne trajajoče vojne. Sorazmerno s tem so tudi izgube na obeh straneh velikanske.

VIŠOKE FRANCOSKE GLAVNE ARETIRANE

Vichy, Francija. — Tri visoke osebnosti, ki so še pred nedolгим vodile usodo francoske države, namreč Daladier, Blum in Gamelin, so točasno v zaporu. Dočim so bili ti možje doslej le v internaciji, se je pa v nedeljo izvršila nad njimi uradna aretacija in odpeljani so bili v neki zapor blizu mesta Riom. Iz tega koraka se sklepa, da se bo dolgo pričakovana sodna obravnava proti osebnostim, ki so obdolžene, da so privedle Francijo do njene padca, v kratkem pričela. Daladier je bil, kakor znano, min. predsednik Francijo do časa njene podaje, dočim je bil Blum v isti poziciji prej enkrat, Gamelin pa je bil vrhovni poveljnik zavezniških armad v Franciji.

SABOTAŽA SE KRIVI ZA OGENJ V TOVARNI

Johnstown, Pa. — Požar je zadnji nedeljo uničil tukajšnje malo tovarno Pa. Chemical Co. Kakor se izraža neje lastnik, Mich. Bozich, je moral biti oženj direktno delo sabotaže. Tovarna se je bavila z izdelovanjem vžigalnih bomb, za katere je prejela naročila od vlade. Njene bombe, kakor pravi Bozich, so trikrat bolj učinkovite kakor katere druge, ki so v uporabi.

AVTOMATIČNA MUZIKA UTIHNILA

Chicago, Ill. — Avtomati, ki dajejo muziko za nikel po čičaških salunih, so bili v dnevnih koncem tedna ali "pokvarjeni," kakor se je glasil napis na nekaterih, ali pa so naravnost izginili, odkar je policijsko ravnanje odločilo, da so protipostavni. Salunerji pa upajo, da je ta pritisk le začasen in, da se bo kmalu zopet lahko pil šnops po taktu melodij.

KEMIČNA KORPORACIJA IMELA TRETJO EKSPLOZIVO

Pittsburgh, Pa. — Tekom enega tedna se je pripetila v tovarnah korporacije Amer. Cynamid and Chemical zadnja nedeljo že tretja eksplozija, katera je bila enako tajinstvenega značaja kakor prvi dve. Pri nesreči je šla v zrak polovica nekega velikega tovarniškega poslopja; k vsi sreči pa sta bila le dva moža ranjena. Prvo eksplozijo je doživelo to podjetje v nedeljo teden v svoji tovarni v Bound Brook, N. J., druga je sledila nato v torek v tovarni New Castle, Pa., dočim je to nedeljo prišla tukajšnja tovarna na vrsto. Ali so te eksplozije delo sabotaže, ali ne, se še ni moglo ugotoviti. Podjetje nima nikakih naročil za vojno obrambo.

KARE BODO POGANJALI V GARAJH

Chicago, Ill. — Policija se pripravlja, da bo pričela resno uveljavljati zakon, ki ga je mestni svet odobril že meseca aprila, po katerem je prepovedano, parkirati avtomobile na cestah celo noč. Ako se bo res strogo izvajala ta prepoved, je še vprašanje, ali bo dovolj prostora po garažah in lozah za parkiranje, da se bo lahko poskrbelo za vseh 450.000 avtomobilov ki zdaj stoje preko noči v Chicagi na cestah.

DIES IMEL TAJNO SEJO

Chicago, Ill. — V tujakšnjem Stevens hotelu so se v ponedeljek zbrali kongresnik Dies in več članov njegovega odbora, bržkone v svrhu, da napravijo načrte za korak proti fašističnim in nazijskim aktivnostim v Ameriki. Par dni prej se je Dies izrazil, da je opustil nameravano zasliševanje nazijskih konzularnih agentov, ker bi utegnila Nemčija podvzeti protikorake.

Anglija mora biti uničena, grozi Mussolini

Rim, Italija. — Zmaga v sedanjih vojni je že takorekoč v rokah obeh držav osiše, Italije in Nemčije, kakor je v svojem radio govoru, v ponedeljek zagotavljal diktator Mussolini. Obenem je povdaril, da se bo vojna proti Angliji nadaljevala brez vsakega kompromisa in popuščanja. Kakor je bila nekaj starodavna Kartagina dočela uničena, tako mora ista usoda zadeti tudi moderno Kartagino, Anglijo, je dejal.

Mussolini je imel svoj govor na dan pete obletnice kritičnega dogodka, ko je 52 držav v Ligi narodov glasovalo za ekonomske sankcije proti Italiji, ker je ta napadla Abesinijo. Okrog 100.000 fašistov je ob tej priliki poslušalo govor, stojič v vrstah na trgu pred Mussolinijevim palačo. Sankcije je govornik ožigo-

Vprašanje spojitve po Lewisovem odstopu

Federacijo zanima, ali bo Lewis po svoji resignaciji še ohranil vpliv v CIO. — Njegov odstop utegne olajšati problem spojitve obeh organizacij.

KRIŽEM SVETA

Vichy, Francija. — Med Francijo in Nemčijo se je sklenil sporazum, kakor se je objavilo v nedeljo, po katerem se določa razmerje med frankom in marko. Po tej ureditvi bo veljala nemška marka 20 francoskih frankov. To je veljavno že doslej v okupiranem delu Francije.

Šanghaj, Kitajska. — Ameriški potniški parnik Washington je prispel v tujakšnje pristanišče zadnji nedeljo, da bo odpeljal domov okrog 600 Amerikancev, ki jim je ameriška vlada pripravila izselitev od tukaj. Zvratno vožnjo nastopi to sredo.

Budapesta, Ogrska. — Preko Ogrske se je pričel te dni dolgi sprevod, namreč preseljevanje Nemcev iz severnega dela Bukovine, ki ga je nedavno zasedla Rusija, domov. Na dan jih gre preko Ogrske po štiri vlake in bo v zvezo 22 dni za prevoz vseh 45.000 tamkajšnjih Nemcev.

"AINRIKALI" SO

Chicago, Ill. — 100 fantov, ki tvorijo prvo skupino, katera mora služiti vojake po novem zakonu, je odšlo iz Cook okraja na svoja mesta ta ponedeljek za eno leto večje. Prvi poziv je nabornike le neznačno prizadel, kajti večino kvote so tvorili prostovoljci. Do glavnih vpoklicev bo prišlo šele začetkom januarja.

Obe delavski organizaciji, federacija in CIO, ste ta ponedeljek pričeli sestavljati načrte za poslovanje v bodočem letu. Ta dan ste namreč obetvorili vsaka svojo konvencijo.

Konvencija del. federacije, ki zboruje v New Orleansu, posveča skoraj enako pozornost zborovanju CIO, katero se vrši v Atlantic City, kakor svojemu lastnemu. Zanima jo predvsem to, ali bo John Lewis res resigniral s predsedniškega mesta CIO. Kakor znano, se je med volilno kampanjo postavil Lewis odločno na stran republikanca Willkieja, ter se je v enem svojih govorov, ki jih je imel zanj, "zabljudil," da bo resigniral s svojega mesta, ako bo Roosevelt izvoljen.

To svojo obljubo namerava Lewis držati. Izrazil se je namreč pred CIO delegati v ponedeljek, da bo zapustil svoje mesto v par dneh. Drugo vprašanje, ki zdaj zanima federacijo, je pa to, ali ne bo kljub resignaciji imel Lewis še vedno odločilnega vpliva v svoji organizaciji in, da se torej položaj ne bo dosti izpremenil, namreč vsaj ne v toliko, da bi bila mogoča spojitve obeh organizacij v eno. Lewisa namreč krivi federacija, da je on glavna ovira za sporazum, dočim istočasno meče Lewis enako krivdo na Greena, predsednika federacije, in njegove pristaše.

Po mnenju, ki ga izražajo opazovalci, pa tudi po Lewisovem odstopu ne bo prišlo do spojitve, vsaj ne, ako federacija ne bo predurila svojih pogojev. Po njenem predlogu, ki ga je svoječasno stavila, bi se namreč moralo vse organizacijsko delo, ki ga je izvršila CIO tekom petih let, takorekoč izbrisati in bi bile le tiste unije, ki so se svoječasno ločile od federacije, brez nadaljnega sprejetja nazaj, dočim bi se o usodi novoustanovljenih unij šele sklepalo.

RUSIJA DOBI BAJE NEMŠKE TOVARNE

London, Anglija. — Neki tujakšnji list je poročal zadnji nedeljo, da je Nemčija stavila Rusiji predlog, da bi smela na njenem ozemlju graditi za se tovarne, ki bi bile radi oddaljenosti varne pred angleškimi bombniki. Kakor se trdi, je Rusija tej ideji naklonjena. V poštev bi prišla graditve tovarn zlasti za submarine in za aeroplane. Na ta način bi služila Rusija Nemčiji v podobno svrhu kakor Kanada Angliji.

Katoličani so tako močni, kakor je močno njihovo katoliško časopisje.

Iz Jugoslavije

Po vladni uredni so Židje izločeni iz veletrgovine z živili, poleg tega je izšla uredba, da imajo le v omejenem številu dostop na jug. šole. — Slaba trgatav na Dolenjskem. — Razno.

Uredbe proti židom

Ljubljana, 6. okt. — Vlada je izdala ukrepe in predpise, ki se nanašajo na Žide glede vodstva trgovin s predmeti ljudske prehrane, po katerih so Židje izločeni iz veletrgovine z živili. Trgovski obrati, ki se bavijo z nakupom in prodajo predmetov ljudske prehrane na debelo, brez ozira na to, ali so njihovi lastniki fizične ali pravne osebe, spadajo po tej uredbi, pod revizijo, ako so lastniki obratov Židje. Poleg tega je bila včeraj objavljena uredba, po kateri je Židom prepovedano, da bi v neomejenem številu obiskovali naše univerze, srednje šole, učiteljska in strokovne šole. Uredba ima vsega skupaj le pet členov in v glavnem določa:

Na univerze in visoke šole, ki imajo stopnjo univerz, na srednje šole, učiteljska in strokovne šole se bo odslej smelo vpisati le omejeno število slušateljev oziroma učencev judovskega rodu. — Število judovskih slušateljev oziroma učencev mora biti s številom ostalih v enakem razmerju, kakor je število Judov nasproti številu ostalih državljanov. Koliko Judov se bo smelo vpisati v prvi semester na univerze, oziroma v prvi letnik ostalih zgoraj navedenih šol, bo določila vrhovna šolska oblast. Judje višjih letnikov bodo smeli nadaljevati svoj študij na šolah, na katerih so zdaj vpisani. Na univerze in druge omenjene šole pa se bodo izjemoma smeli tudi v prvi letnik vpisati otroci tistih Judov, ki so si pridobili posebnih zaslug za domovino. Judje, ki so tuji državljanji, na zgoraj omenjene šole nimajo dostopa.

Prizadeti dolenjski vinogradniki

Trebnje, 3. okt. — Dolenjski vinogradniki so letos po vremenskih neugodah zelo prizadežani. Letina, ki je obetala ugodna, se je v drugi polovici leta tako spremenila, da so izgledi na trgatav minimalni. Poletno deževje, ki je trajalo vse do konca avgusta, je trikratno škodovalo, in niti večkratno škropljenje ni pomagalo, da bi se trta ugodno razvila. Vinogradniki so upali, da bo vsaj jesen ugodna. Močno deževje zadnjih dni jim je vzelo vse nade in se letos obeta najslabša vinska letina, kar jih pominja stari vinogradniki. Grozdje, ki bi moralo sedaj dozorevati je še zeleno in drobno, da niti lepó vreme ne vpliva dosti več na izboljšanje pridelka. Vinogradniki, ki jim je vsakoletni pridelek edini dohodek, s katerim krijejo režijo vsega leta in oblačijo sebe in družino, plačajo davke in druge datave, so za-

skrbljeni, ker letos tu ne bo dohodkov. Zato pričakujejo, da jim bodo oblastva priskočila na pomoč s tem, da jih bodo preko zime zaposlila z javnimi deli.

Ker letošnja trgatav tako slabo kaže, so po Dolenjskem poskočile cene starim zalogam vina in si posebno vinski trgovci pripravljajo zaloge, seveda na škodo malim gostilničarjem.

Železniška nesreča pri Laškem

V Marijagradcu pri Laškem se je pred kratkim zgodila huda železniška nesreča, ki je zadela 17 letno hčerko posestnika Angelo Deželak iz Radovelj pri Laškem in njenega 20 letnega brata, progovnega delavca Miha Deželaka. Stopala sta po progi, ko je za njima nenadoma pridrvel tovorni vlak in ju odbil s proge čez skarpo. Angela je dobila nevarne poškodbe po glavi in nogi, njen brat pa po glavi. Tovorni vlak je takoj ustavil in ponesrečenca naložil ter ju odpeljal v Celje, kjer so ju s postaje odpeljali v bolnico.

Smrtna kosa

V Ljubljani v Leonišču je umrl Dr. Guido Serneck, odlični narodnjak in kulturni delavec, ki se tudi v času najhujšega preganjanja ni bal izpovedati svoje narodnosti. — Na Robu je umrla Marija Možek, rojena Krampelj.

Gorelo je

V obmejnih Markovcih, v tej romantični obmejni vasi, kjer stoji menda najstarejša lopa v slovenskih krajih, je nastal v stari leseni hiši požar, ki je občinski siroti Julijani Krausovi uničil skromno streho. Lastnik hiše Adam Gorza je v Ameriki, v hiši je pa bila naseljena omenjena občinska reva.

Ribiči našli potopljeno ladjo

Kakor poročajo iz Dubrovnika v Dalmaciji, so ribiči blizu otoka Lopud našli v morju nekaj stvari s nedavno potopljene vojne ladje "Palestro". Našli so namreč več sodov nafte in vina ter arhivne listine, iz katerih so posneli, da so z vojne ladje "Palestro," ki je bila nedavno potopljena blizu albanske meje.

Brezobzirnež

Na Pobreški cesti, tako poročajo iz Maribora je motociklist povozil delavko Stefanijo Korošec iz Zgornjega Dupleka. Delavka je obležala na cesti s hujšimi poškodbami, brezobzirni motociklist je pa nadaljeval vožnjo, ne da bi se zmenil za nesrečno žrtev.

Najnovejšo vesti najdete v dnevniku "Amer. Slovenec!"

Amerikanski Slovenec

Prvi in najstarejši slovenski list v Ameriki. Ustanovljen leta 1891.

The first and the oldest Slovene Newspaper in America. Established 1891.

Izhaja vsak dan razen nedelj, ponedeljkov in dnevo po praznikih.

Issued daily, except Sunday, Monday and the day after holidays.

Izdaja in tiska: EDINOST PUBLISHING CO. Naslov uredništva in uprave: 1849 W. Cermak Rd., Chicago. Telefon: CANAL 5544

Published by: EDINOST PUBLISHING CO. Address of publication office: 1849 W. Cermak Rd., Chicago. Phone: CANAL 5544

Naročnina:		Subscription:	
Za celo leto	\$5.00	For one year	\$5.00
Za pol leta	2.50	For half a year	2.50
Za četrt leta	1.50	For three months	1.50
Za Chicago, Kanado in Evropo:		Chicago, Canada and Europe:	
Za celo leto	\$6.00	For one year	\$6.00
Za pol leta	3.00	For half a year	3.00
Za četrt leta	1.75	For three months	1.75
Posamezna številka	3c	Single copy	3c

Dopisi važnega pomena za hitro objavo morajo biti poslani na uredništvo vsaj dan in pol pred dnevom, ko izide list. — Za zadnja številka v tednu je čas do četrta dopoldne. — Na dopise brez podpisa se ne ozira. — Rokopisov uredništvo ne vrača.

Entered as second class matter, November 10, 1925 at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879.

Misli o demokraciji

Tudi v Švici, ki velja za vzor demokracije, politični in kulturni delavci razmišljajo o obnovi države in naroda. Med drugimi se oglašva v "Vaterlandu", ki izhaja v Luzernu, znani profesor Guggenbühl, ki spominja svoje rojake na njihovega največjega pesnika in pisatelja Kellera, čigar petdeseto obletnico smrti so Švicarji praznovali 15. julija tega leta. Gotfried Keller je bil navdušen demokrat, je pa svaril pred precenjevanjem demokracije in opozarjal, da je njena vrednost odvisna od demokratske miselnosti državljanov, ne pa od večje ali manjše popolnosti njenih oblik.

Ustanovitelji švicarske zveze so si pod demokracijo mislili bolj dolžnost, da si vsi med seboj pomagajo po glasu: Eden za vse, vsi za enega, kakor pa na svoje pravice. To je bila demokratska miselnost stare Švice in ta miselnost se mora ohraniti tudi v novi.

So ljudje, ki menijo, da je zvezni ustroj Švice najpopolnejša stvar na svetu, ki bi jo bilo greh izpreminjati, pa ne pomislijo, da reke ne teko nazaj in da je življenje neprestan razvoj. Drugi zopet mislijo, da je treba vse do temeljev podreti in začeti zidati čisto iznova. Toda večina v Švici ni za skrajnosti, ampak meni, da se državna stavba obnoviti in sicer po načelih solidnega rokodelstva; vsaka genjalnost v tem pogledu je skrajnost, ki vedno bolj škoduje, kakor koristi. Tako obnova pa ni šele zahteva naših dni, ampak smo govorili o njej že takoj po minuli svetovni vojni, smo pa hitro pozabili na to, da bi jo pretvorili iz fraze v resnico življenja, pa smo leto za letom držali bolj navzdol.

Tudi danes velika večina ne ve, da gre predvsem za obnovo mišljenja, iz katere bodo oblike sledile same po sebi, seveda jih moramo prej dobro premisliti, toda če ostane mišljenje pravo, bomo vselej lahko popravili, kar smo mogoče napak začeli. Vedeti moramo, da ni vse slabo, kar je danes, in da tudi ne vse dobro, kar bo prinesla bodočnost. Na vsak način moramo ohraniti svojo demokratsko državno misel, moramo pa vedeti, v čem je blagosodna demokracija.

Francoski sociolog Le Bon je že pred mnogimi leti opozoril, kako narodi razumejo demokracijo. Romanskim narodom — piše v svoji "Psihologiji množic" — pomeni demokracija, da posameznik, čeprav doprinaša k občemu javnemu življenju svoj mali delež volje, ni nič pred državo, od katere zahteva, da vse vodi, centralizira, monopolizira in fabricira.

Pri Anglosaksoncih pa demokracija nasprotno pomeni najbolj napeto udejstvovanje posameznikove osebnosti in volje, dočim naj država ureja zgolj diplomatske odnose, brani javni red in varnost ter organizira in vodi vojsko.

Prava demokracija pa, ki je najbolj po okusu Švicarjem in se menda vzoru demokracije najbolj bliža, bo šla tukaj po sredi in to se zdi, da je tudi najbolj v soglasju s krščanskim pojmovanjem osebe in občestva: vsakemu državljanu predo njegove neodjenljive pravice, ki so pred državo, državi pa gre naloga, da podpreja svobodni delokrog vsakega posameznika in vsakega posameznega prirodnega občestva blagru celote. Tega se seveda velikokrat nismo držali, ampak bili zelo glasni, kadar smo zahtevali svojih pravic, dočim smo se kolikor je mogoče otepali dolžnosti nasproti skupnosti. Pod svoboščinami pa je vsak predvsem razumel to, kar je bilo njemu prav. Toda demokracija ni brez omejitev in pridržkov. Nihče ne sme ničesar hoteti in za ničemer težiti, kar je protivno interesu skupnosti in ni mogoče spraviti v sklad z blagom družbe.

Naše gospodarstvo bo moralo čedalje več proizvajati, njegov donos in dobiček pa ne sme priti v dobro samo enim na škodo drugim in bremena morajo biti porazdeljena pravično.

Brez strank ni mogoče politično življenje omikanega naroda in narodov, saj drugače bi bili ljudje druga drugi popolnoma enake lutke brez svojih misli in volje. Toda stranke ne smejo biti same sebi namen, ampak morajo vse v strogi disciplini sodelovati med seboj v vseh vprašanih narodnega in državnega blagra, kateremu doprinaša vsa-

ka nekaj od svojih pogledov, mora pa znati tudi žrtvovati vse, kar onemogoča soglasje v najnujnejših zadevah in potrebah občestva.



O BAZARJU IN DRUGO IZ DENVERJA

Denver, Colo. V dnevih 27. in 31. oktobra ter 2. in 3. novembra smo imeli pri naši cerkvi bazar. Prve tri večere je bil bazar bolj slabo obiskan, zadnji večer je pa bila zares velika udeležba. Večina so se udeležili bazarja naši farani in faranke, le malo je bilo tujecev. Na bazarju je bilo vsakovrstnih stvari in nagrad in za mal denar si mogel dobiti prav lepe in koristne stvari. Tako se je napravilo za cerkev kakor prejšnje leto okoli tisoč dolarjev. Rev. Father Judnič, naš župnik in cerkveni odbor se prav lepo zahvaljuje vsem ženam, katere so po hišah prodajale tikete, ali kakor pravimo "Church book," kakor tudi vsem, kateri so na bazarju delali in seveda tudi vsem onim, kateri so se bazarja udeležili, ali na eden ali drugi način pomagali za našo faro Kraljice sv. Rožnega Venca. Bodite zagotovljeni, da kar pomagate za svojo faro, storite s tem svojo dolžnost kot farani in katoličani in pa da radi darujete za svojo cerkev v čast božjo in korist naroda. Bodite ponosni, da imamo svojo faro in soto v naši naselbini. Ako bi tega ne imeli, bi bili še bolj razkropljeni po Denverju, kakor smo sedaj in poleg tega bi nihče izmed nas ne imel več, kakor ima sedaj, kajti kar storimo za čast božjo, je nam stotero povrnjeno.

Sedaj pa še nekaj o naših slovenskih katoliških listih. Kakor vsi veste, imamo lepe slovenske katoliške liste, kot Amerikanski Slovenec, lep slovenski dnevnik, v katerem so dopisi iz vseh slovenskih naselbin v Ameriki in razne zanimive novice in vesti z vsega sveta in poleg tega še lepe povesti. Kar je glavno, ako pomislimo na stroške izdajanja, mu cena ni prav nič previsoka. Dalje imamo mesečnik Novi Svet, za katerega se sedaj vrši kampanja. Tudi mesečnik Novi Svet je lep in vsega pripravila vreden še zlasti zato, ker se v njem opisuje zgodovina našega slovenskega naroda v Ameriki. Koliko je vredno to, da se bodo potom Novega Sveta ohranila naša slovenska imena še poznim rodovom. Zatorej rojaki po Ameriki, naročajte se na te naše liste in imeli bote od njih korist. — Prosim pa rojake v Denverju, če bi se kateri hotel naročiti na Amerikanski Slovenec ali Novi Svet, naj sam pošlje naročnino na upravo omenjenih listov, zli pa, če nima za to priložnosti, naj izroči meni in jaz bom rad ustregel ter poslal zahtevano na upravo omenjenih listov. Kdor obnovi naročnino, je ali se na novo naroči na mesečnik Novi Svet, bo dobil

prav lepo sliko v dar in spomin. Pomnite pa, da je ta dar določen samo za časa sedanje kampanje, ki traja samo še do 30. novembra tega leta. Torej požurite se, da obnovite svojo naročnino, ali pa se na novo naročite in sicer za celo leto, če želite imeti lepo nagrado. — Sklenem to svoje pisanje in pozdravljam vse rojake po širni Ameriki. George Pavlakovich, zast.

ODBOR ZA PROSLAVO JUGOSLOVANSKEGA UJEDINJENJA VABI

Chicago, Ill. Odbor za proslavo jugoslovanskega ujedinjenja, ki se bo vršila dne 1. decembra 1940. v Pilsen Park Paviljonu na 3049 West 26th Str., v Chicago, Ill., vabi vsa slovenska, hrvatska in srbska društva, vse ustanove in organizacije in vse družine in posameznike, da se te proslave udeležijo korporativno kar najštevilneje mogoče.

Program bo prve vrste. Nastopali bodo umetniki vseh treh narodov in prikazovale se bodo narodne pesne in druge predstave. Program se bo otvorilo točno ob 3. uri popoldne. Za zabavo in vse vrste okrepčila bo vse najboljše preskrbljeno.

Letošnja proslava je treba, da bo boljša in bolj številno obiskana, kakor druga leta. To iz razloga, ker nad Evropo so zdaj razgnjeni črni oblaki vojne. A mi vsi pokazimo tu v novi domovini Ameriki, da nismo še pozabili svoje stare domovine, ter da jo ljubimo enako, kakor našo novo domovino Ameriko.

Vodstvo proslave vse pričakuje na dan, da se bo narod kakor en mož in ena žena udeležil te letne proslave Jugoslovanskega Ujedinjenja. Vsem kličevo že v naprej: Dobrodošli!

George Marčan, predsednik, Thea Slepčević, tajnica.

RAZNO IZ PUEBLE

Pueblo, Colo. Ko to le pišem, že naletuje prvi sneg. Včeraj, je bil dan še gorak, toda čez noč je zapihala mrzla sapa, ki je ozračje tako shladila, da je danes naravnost mrzlo.

Ne vem, kaj bo z mojo agitacijo za Novi Svet, ki se, namreč agitacija, že bliža koncu. Prosim vas, dragi naročniki pomagajte, da postavimo gorkega župnika za maršala v letošnji kampanji, saj je že toliko storil za naše liste, da po vsej pravici zasluži, da to vsi upoštevamo. — Vsem se najtopleje zahvaljujem, ki mu dajete glasove, še posebno pa Mrs. Mary Blai, ki mi je naklonila že toliko glasov in je tako prišel že visoko na vrh kampanjske liste. Le še poma-

gajmo in pokazimo, da znamo ceniti njegovo delovanje v katoliških listih.

Kateremu je mogoče, naj se v teh dneh še potruži za Novi Svet. Kateri morete, mi lahko kar na dom prinesete naročnino, zlasti tisti, ki imate kare, to lahko storite. — Koledarje Ave Maria imam že tudi tukaj in vam z njimi lahko postrežem.

J. M., zast.

DOLENJSKE NOVICE

Iz Temeniške doline V kratkem bo dogotovljen pri župni cerkvi v Mokronogu prenovljen zvonik, katerega je bilo res treba prenoviti, saj je že pretil, da se zruši. Ze več kakor pred 70 leti so govorili ljudje, da bi bilo treba pri cerkvi novega zvonika, ker je stari tako kazil cerkev, pa se ni upal nikdo lotiti tako potrebnega dela. Ljudje so se pač bali prevelikih stroškov, ker je bila župnija majhena. Sedanj g. župnik Sladič pa se je lotil dela z vsjo unemo, četudi v tako slabih časih, ko več moških ni bilo doma, ki so bili pri vojaki, pa tudi ne konj za vožnjo in uprego, ki bi pomagali pri delu in tlaki.

24. sept. so vrhu zvonika, kjer se bo dvigal križ, zidarji že zasačili smreko. Stari zvonik je dobil močan kamenit oklep ter je vzrastel v varstvo tega oklepa za 8 metrov ter se je dvignil nad višino gradu. Narčrt za zvonik in preureditev cerkve je izdelal inž. I. Valentič iz Plečnikove šole. Izvršil pa ga je Franc Kristof, zidarSKI mojster iz Mirne. Za vse delo se je porabilo 160 voz kamna, ok. 300 voz gramozja in peska, 24.000 kosov opeke, in 30.000 kg cementa. Sedaj čaka še ometa in 12 m. visokega betonskega stopnišča, po katerem se bo prišlo na oratorij in v podstrešje cerkve. Potem pridejo na vrsto pa novi zvonovi, kateri so tudi že taki silno potrebni.

27. sept. pop. ob pol dveh je nastal požar iz dozdaj še nepojasnenega vzroka v prostori, kjer ima v Mokronogu g. Miler urejeno zajčjerejo z več sto angorskih kuncev, od katerih pridobiva volno. Ker so bile skoraj vse stavbe lese- ne in je tudi zmanjkalo vode za gašenje, je zajel ogenj v prav kratkem času in uničil skoraj vse stavbe. Zgorelo je tudi okr. 50—60 kuncev, veliko volne, pridobljene od kuncev, dalje veliko ovsina, sena, namenjenega za krmljenje kuncev. Ogenj je uničil tudi še motorno kolo s prikolico in razno orodje ter opravila v stanovanju lastnika. Lastnika g. Milerja pa ob tem času ravno ni bilo doma. Škoda je zelo velika in računajo, da okrog 200.000 din. Tako je uničil požar zanimivo farmo angorskih kuncev v Mokronogu.

Iz Dragatuša poročajo, da je bil tam zaklan v soboto 28. sept. 20 leten fant Anton Vranešič. Morilci so bosanski progovni delavci, ki delajo na novi železnici. Fant je bil postal žrtev pijancev prav po neolžnem. Bosanski delavci, ki so prešli ta dan svojo plačo, so se napili v gostilni pri Stefaniču, kjer so začeli razgra-

jati, na kar jih je gostilničar vrgel ven, na kar so šli v gostilno k Mušiču, kjer so pretli- li z noži, nakar jih je tudi ta zapodil iz hiše, pri čemur mu je pomagal A. Vranešič, ki je dobil pri tem smrten vrez z nožem v žilo na vratu, da je izkrvavel.

V nedeljo 22. sept. je bila posvečena cerkva sv. Antona na Veliki Loki pri Višnji gori, ki jo je posvetil sam g. škof dr. Rožman, pri kateri priliki je bila velika slovesnost in se je zbrala k tej lepi svečanosti prav velika množica ljudi. Največ zaslug za lepo cerkev ima domači župnik g. Vidmar, ki se je neumorno trudil, da je bila cerkev tako hitro zgrajena in to v sedanjih tako neugodnih časih, ko gre ljudem tako trda za denar. Iz tega se razvidi, koliko se lahko naredi tudi v sedanjih tako žalostnih časih kjer so ljudje vneti za čast božjo in za svoje izveličanje.

V St. Ruprtu je umrla po težki bolezni 20 letna Malenškova in 88 letni "Opaldarjev stričko," Cugelj Janez iz Vrha, ki je šel čez 4 mesece za svojo pokojno ženo. Mož se je bil udeležil svoj čas okupacije Bosne in je vedel veliko povedati iz "Turške dežele." Novi g. župnik se je lotil opešanja pokopališča. Obnavlja se obzidje, ravna teren in je upati, da bo dobilo pokopališče že do Vseh svetih vse drugačno sliko, kakor jo je imelo doslej.

V občini Smartno pri Litiji so dobili po dolgem času vendarle banovinsko elektriko in sicer po vaseh in hišah. Zdaj jo bodo imele skoraj vse vasi v občini. Posebno se veselijo elektrike v Kostrevniški dolini. S pomočjo motorjev so že omlatili letošnjo žetev. O letini pa poročajo, da bo letos prav slaba. Žito je zaradi preobilnega letošnjega dežja slabo; sadja bo prav malo, kompr gnije, vinogradi so popolnoma brez grozdja, za koruso in ajdo se pa tudi bojijo, da ne bo dosti prida.

Letos so se izselile lastavke nenavadno zgodaj od nas, in sicer že 1. sept., ko se izseljujejo druga leta navadno šele po mali maši, kakor pravijo slov. pregovori: Mala maša — za sukno vpraša in lastavke od nas leta in: Na Marijino ime — lastavke od nas leta, ter: Spomladna Marija (25. marca) pripelje lastavke v deželo, jesenska (8. sept.) jih pa odpelje. Nekateri sklepajo iz tega na hladno in zgodnjoo jesen in zimo. Lani nasprotno so ostale lastavke pri nas do 12. okt., a v Gorjah pri Bledu pa so jih videli zadnjih 5. 5. nov., kakor je poročal "Slov." 17. nov. lani.

Iz St. Vida pri Stični je prinesel ljublj. "Slovenec" tole veselo novico: Voda šentvitske okolice ne bo več zalivala. Novi požiralniki najdeni. Imeli smo deževne dneve. Ob dolgo- trajnem deževju so pri nas travniki in tudi njive kar zalite. Večkrat so že iskali požiralnike, da bi voda ob povod- njih hitro otekala. Dozdaj je bilo vse brez uspeha. Izkopani požiralniki kar niso vode odvajali. Letos pa se je posre- čilo blizu vasi Dob zadeti pravno mesto. V globini 20 metrov

Dogodki med Slovenci po Ameriki

Vile rojenice Cleveland, O. — Pri družini Mr. in Mrs. Frank Doles na Carl Ave. so vasovale prijazne vile rojenice in jim podarile prav luštnega fantka prorojenca. — Dekliško ime srečne matere je bilo Ana Lužar.

Na bolniški postelji Milwaukee, Wis. — Mr. John Retel se nahaja bolan. Že deset mesecev bolega in sedaj se mu je bolezen še poslabšala, da je že šest tednov na bolniški postelji pod oskrbo Dr. John Stefanez. Prijateljski obiski mu bodo zelo dobrodošli. — Želimo mu skorajšnjega okrevanja!

Smrt rojaka Aurora, Minn. — Tukaj je pred kratkim umrl rojak Jernej Miklavčič, v starosti 58 let. Pokojni je bil doma iz Gradišča pri Pijavi Gorici blizu Ljubljane.

Iz bolnišnice Cleveland, O. — Iz bolnišnice se je pred dnevi vrnil rojak Mr. Joseph Zabukovec in se nastanil pri svojem sinu na 817 East 88th St. Po izjavi zdravnikov, bo moral še par mesecev biti pod zdravniško oskrbo. Prijateljski obiski so dobrodošli.

Srečno rešena Milwaukee, Wis. — V strašnem viharju, ki je divjal pretekli teden v ponedeljek, sta bila na lovu za racami tudi dva Slovence in sicer 26 letni Rudolph Prah iz So. 2nd St. in 33 letni gostilničar Albert Zabel. Oba sta se srečno, dasi po strašnih doživljajih, rešila, dočim je njun tovariš, po rodu Poljak, s katerim so šli skupno na lov, zmrznil v svojem čolnu.

Smrt rojakinje Aurora, Ill. — Tukaj je nedavno umrla rojakinja Agnes Frapronnik, rojena Dežman, v starosti 72 let. Doma je bila iz Šmarjete na Dolenjskem in zapušča sina in hčer.

Novo ime slovenske podporne organizacije Chicago, Ill. — Kakor se poroča, je Jugoslovanska katoliška jednota spremenila svoje ime in sicer se zdaj imenuje Ameriška bratska Zveza; angleško American Fraternal Union.

so zasledili kar cel rov, ki je 40 metrov na dolgem preiskan. Ta rov bo lahko vso vodo, ki priteče mimo vasi Dob, požiral. Vsa voda se bo iztekala v Krko, ki je za 35 metrov nižje, kakor vas Dob. Dozdaj so morali ob nalivih zbiti zasiline brodove, če so hoteli kam priti.

V Kostanjevici je ponesrečel 2. okt. tesarski mojster Jožef Mavsar. Pri podiranju smrek v Malem borštu je padla nanj smreka in ga smrtno poškodovala. Umrl je v Krški bolnici. Ivan Šašelj

DVOJNA NEVARNOST (82)

(Metropolitan Newspaper Service)

Napisal: Edgar Rice Burroughs



Vohunski Hawaquo je pokazal z roko na drevo, kjer se je skrivaj Tarzan. "Pridi dol!" je velel Zalim.



"Vi boste morali priti pome!" je odgovoril Tarzan.



Ogromno drevo je nudilo lepo priložnost, da je nekaj malopridnežev začelo plezati na drevo, da potegnje Tarzana dol.



Tarzan je začel plezati višje, ko je nenadoma obstal. Na veji nad njim je čepel leopard.

Zapadna Slovanska Zveza

DENVER, COLORADO

Naslov in imenik glavnih uradnikov

UPRAVNI ODBOR:

Predsednik: Leo Jurjovec, 1840 W. 22nd Place, Chicago, Ill.
 Podpredsednik in mladinski nadzornik: Geo. J. Miroslavich, 3724 Williams St., Denver, Colo.
 2. podpredsednik: Frank Primozich, 1927 W. 22nd Pl., Chicago, Ill.
 Tajnik: Anthony Jeršin, 4825 Washington St., Denver, Colo.
 Blagajnik: Michael P. Horvat, 4417 Penn. St., Denver, Colo.
 Vrhovni zdravnik: Dr. J. F. Snedec, Thatcher Bldg., Pueblo, Colo.

NADZORNI ODBOR:

Predsednik: Matt J. Kochevar, 328 Central Block, Pueblo, Colo.
 2. nadzornik: Mike Popovich, 9510 Ewing Ave., So. Chicago, Ill.
 3. nadzornik: Joe Blatnik, 2609 E. Evans, Pueblo, Colo.

POROTNI ODBOR:

Predsednik: Frank Glach, 1036 E. 77th St., Cleveland, Ohio.
 2. porotnica: Johanna V. Mervar, 7801 Wade Park Ave., Cleveland, O.
 3. porotnik: Peter B. Golech, R. D. No. 2, Box 143, Sandy, Utah.
 4. porotnik: Joseph Skrabec, 412 W. New York Ave., Canon City, Colo.
 5. porotnik: Frank M. Tomcic, 903 W. 6th St., Walsenburg, Colo.

URADNO GLASILO:

"Amerikanski Slovenec", 1849 W. Cermak Rd., Chicago, Ill.

Vse denarne kazenske in vse uradne reči naj se pošiljajo na glavne tajnika, vse pritožbe pa na predsednika porotnega odbora. Prošnje za sprejem v odrasli oddelek, spremembe zavarovalnice, kakor tudi bolniške kazenske, naj se pošiljajo na vrhovnega zdravnika.

Z. S. Z. se priporoča vsem Jugoslovanom, kakor tudi članom drugih narodnosti, ki so zmožni angleškega jezika, da se ji priključijo. Kdor želi postati član Zveze, naj se oglasi pri tajniku najbližnjega društva Z. S. Z. Za ustanovitve novih društev zadostuje osem oseb. Glede ustanovitve novih društev pošlje glavni tajnik na zahtevo vsa pojasnila in potrebne listine.

SLOVENCI, PRISTOJATE V ZAPAD. SLOVANSKO ZVEZO!

IZ URAGA GL. PREDSEDNIKA ZSZ.

Kakor vam je gotovo že znano, mesec november je posvečen vašemu gl. predsedniku. Mislim, da mi ni potrebno povdarjati na tem mestu, da mi je veliko na tem, da bi se celokupno članstvo ZSZ v resnici zavzelo za bratsko delo v mesecu novembru in pridobilo kolikor mogoče veliko število novega članstva. V ta namen sem z veseljem razpisal nagrado \$25.00 za društvo, katero se do danes zelo malo ali pa sploh nič naredila za sedanjo mladinsko kampanjo, imajo sedaj zelo lepo priliko pridobiti eno razpisanih nagrad, kakor tudi mojo osebno nagrado. Da, ravno sedaj se vam nudi priložnost, da z vašim delom v tekočem mesecu pokažete, koliko upoštevate delo vašega voditelja. Bodite prepričani, da vse vaše delo, vaše sodelovanje v tekočem mesecu mi hoče za vedno ostati v hvaležnem spominu.

V mesecu oktobru smo pridobili 80 nadaljnih novih članov (ic), ali skupno v 10. mesecih 534 članov (ic). Vzhodna armada je pridobila 229 in zapadna armada pa 305 članov (ic). Torej v 10. mesecih smo zaostali za 76 članov. Na vas, vojakji moje armade je sedaj odvisno, da potisnemo zapadno armado v ozadje. Ako boste sodelovali z menoj posebno v tekočem mesecu, potem se čutim zagotovljenega, da hočemo zapadno armado premagati. Vsekar kor vas pa prosim, da ne odlašajte do konca tedna v decembru z vašim delom za pridobitev novega članstva. Sedaj je čas, ravno sedaj v tem mesecu imamo priložnost, da pokažemo našemu nasprotniku, da se pod nohenim pogojem ne podamo. Da bo pa naša končna zmaga v resnici zagotovljena, potrebno je samo malo dobre volje in delovati v svesti, da je vse našo delo za proevit in napredek naše dobre zaščitnice, Zapadne Slovanske Zveze.

Upajoč, da mi bo vsako posamezno društvo priskočilo na pomoč v mesecu novembru, ostajam vam udani, s bratskim pozdravom,

LEO JURJOVEC, gl. predsednik.

POSEBNA NAGRADA \$25.00 V NOVEMBRU

Ker je mesec november posvečen našemu marljivemu ter agilenemu gl. predsedniku, je sobratu Jurjovcu tako globoko poseglo v srce, kot smo videli v našem glasilu zadnji teden, da je poleg že velikih nagrad ter provizij, ki jih je razpisala ZSZ, Mr. J. Jurjovec objavil še nadaljnih \$25.00 v gotovini onemu društvu, ki bo v mesecu novembru pridobilo največ novih članov pa najsi bo v aktivni ali mladinski oddelek. To velikodušnost in navdušenje našega spoštovanega gl. predsednika, bo gotovo vzbudilo vse in vsakega posameznega člana (ico) ZSZ, da bo v teh zadnjih desetih dneh skušal pridobiti vsaj po enega člana v čast našemu vrednemu voditelju ter mu bomo na ta način izkazali, da smo mu hvaležni za vse kar je dobrega storil za našo dično ZSZ. Na ta način bomo tudi pripomogli našemu društvu, da bo pridobilo eno izmed posebnih razpisanih nagradami, zlasti pa še posebno nagrado, ki jo bo Mr. Jurjovec plačal onemu društvu, ki bo v tekočem mesecu pridobilo največ novega članstva. Vse proučite, ki bodo na počtu od dane do 30. novembra, se bodo vpoštevale, da so bili člani sprejeti v mesecu novembru. Torej na noge! Zavijajmo si rokave ter pričujmo vse vredne ljudi, ki so belega plemena, zdravi in ki niso še prekoračili starosti petdesetega leta, da pristopijo v ZSZ v novembru, v čast ter darilo rojstnega dne našemu gl. predsedniku.

Torej katero krajevno društvo ZSZ, se bo v tekočem mesecu najbolj odlikovalo? Katero društvo bo prejelo poleg drugih posebnih nagrad še posebno darilo od gl. predsednika za mesec november? Kateri član bo prejel poleg provizij še lep mehaniziran svinčnik? (Vsi člani, ki bodo v novembru pridobili ne manj kot 5 novih članov, bodo upravičeni poleg lepih provizij še do omenjenega svinčnika.) Spodaj podpisani si je že zaslužil omenjeni svinčnik in upam ter želim, da bi vsi ostali člani gl. in porotnega odbora v tekočem mesecu pridobili najmanj 5 novih članov ter bi na ta način izkazali hvaležnost gl. predsedniku ter poleg tega bodo pa tudi storili svojo dolžnost ter si bodo tudi pridobili omenjeno lepo darilo, kar jim bo služilo v simbol njih zavednosti do svoje dobre matere ZSZ.

V nadi, da ne bo ta moj ponižni apel ostal glas vpjočega v puščavi ter da bo z vašo pomočjo mesec november eden izmed najlepših mesecev, kar smo jih imeli v tekoči mladini posvečeni kampanji, ostajam z bratskimi pozdravi

Vam udani za uspešno kampanjo,

ANTHONY JERŠIN, gl. tajnik ZSZ.

November is "Supreme President's Month." Every Member Get At Least One New Adult or Juvenile Member. Earn A Nice White Mechanical Pencil For Securing At Least Five New Members.

The Western Slavonic Association "TO OUR YOUTH" CAMPAIGN

Ending on December 31, 1940

FREE MEDICAL EXAMINATION

Medical examination fees for any applicant admitted will be refunded, providing one month's premium is paid. No medical examination are required for juvenile applicants, excepting in the State of Ohio which will be paid by the Supreme Office. (Proposers and lodge officers must be satisfied that juvenile applicant is in perfect health.)

COMMISSIONS

For new adult applicant accepted, and providing they pay at least six monthly premiums, the following commissions will be paid:

- \$1.00 for every new member insured for \$ 250.00
- \$2.00 for every new member insured for \$ 500.00
- \$3.00 for every new member insured for \$1000.00
- \$4.00 for every new member insured for \$1500.00
- \$5.00 for every new member insured for \$2000.00

\$2.00 will be paid for new juveniles insured for \$500.00 in the 20-Year Payment class and \$3.00 for those insured for \$1000.00, providing they pay at least six monthly premiums. For new juveniles in the 20-Year Endowment class, \$1.00 will be paid for those insured for \$250.00; \$2.00 for \$500.00 insurance and \$3.00 for \$1000.00 insurance, providing they pay at least six monthly premiums.

50c commission will be given for each new juvenile applicant accepted in the ordinary 15c per month class, providing applicant pays at least six monthly premiums. Any juvenile applicant accepted for ordinary 15c per month insurance before Dec. 31, 1940, who pays not less than 3 months' dues at time of admission, will receive FREE one additional month's dues. (This does not apply to juveniles insuring in the 20-Year Payment and Endowment classes.)

GRAND PRIZES

The following seven prizes will be given to adult lodges enrolling the greatest number of new adult and juvenile members:

- First Prize\$50.00
- Second Prize\$40.00
- Third Prize\$30.00
- Fourth Prize\$25.00
- Fifth Prize\$20.00
- Sixth Prize\$15.00
- Seventh Prize\$10.00

A lodge must enroll at least 25 new members before being eligible for above prizes. Enrollment in both adult and juvenile departments will be counted towards this score. The lodge winning the first prize will take possession of the Championship Trophy.

SPECIAL PRIZES

The following five prizes will be given to adult lodges enrolling the greatest number of juvenile members. (This separate set of prizes is in addition to above set, and only juveniles will be counted.)

- First Prize\$25.00
- Second Prize\$20.00
- Third Prize\$15.00
- Fourth Prize\$10.00
- Fifth Prize\$ 5.00

A lodge must enroll at least 25 new juvenile members before being eligible for above prizes.

JUVENILE DELEGATE CREDITS

For each and every new adult or juvenile member secured in this "To Our Youth" Campaign, and providing they pay a total of one year's dues, a credit will be given to any juvenile of the WSA designated by the proposer. 50 such credits are needed for a juvenile member to become an official delegate to the Second National Juvenile Convention at Chicago in 1941.

SPECIAL CASH AWARD OFFERED FOR THE MONTH OF NOVEMBER

We are confident that all the lodges are striving this month to get as many new members as possible in the special drive to honor our Supreme President. All the new members secured this month, of course, will serve a two fold purpose, viz, to honor our leader and to help increase the totals for your lodge in the To Our Youth Campaign which will end on December 31st.

As an extra inducement to spur the lodges on to a worthwhile production of new members in November, our Supreme President, Mr. Leo Jurjovec, is personally offering a special prize which perhaps can be best explained in a paragraph taken from his editorial last week. We quote him as follows:

"Whatever may have been our success in past months of my tenure in office, I would like nothing better than to see this month of November, which has been dedicated to my honor, surpass any previous records in obtaining new members which had been set during any one month in the past. So, as an added incentive for this November Prize, I AM OFFERING A CASH AWARD OF \$25.00 to the lodge which will enroll the largest number of new members during the month of November. In the event that two or more lodges should tie, the prize money will be divided equally amongst them. This money when received by the lodge may be either divided amongst the workers or placed in the lodge treasury, as that lodge may see fit. This is a splendid opportunity for all members to materially benefit their lodge, to strengthen the WSA in its Youth Campaign and, at the same time, do more than anything else in the world to make me very happy."

It goes without saying that the lodge whose members work the hardest during the remaining days of November, will certainly win this extra prize of \$25.00. Will it be your lodge?

We would like to give away a lot of mechanical pencil to those who get at least 5 members.

NEW FEATURE IN SPECIAL JUVENILE DELEGATE CONTEST

A contest has been in progress since July 1st, 1937 in which all members are entitled to one credit for each new adult or juvenile secured that pay at least one year of premiums. These credits originally were to be given only to some juvenile chosen by the holder of credits. Such juvenile officially becomes a juvenile delegate upon obtaining 50 credits.

A new rule has now been added in the contest whereby any present adult member who has a juvenile between July 1, 1937 and July 1, 1941 has a right to become a delegate to the Juvenile Convention at Chicago in 1941 under the rules, terms and conditions of the contest. All juvenile "graduates" to the adult department during the aforesaid period are urged to get into the contest at once. Complete rules and more about this contest will be published in the Fraternal News next week.

"Get A Member In November."

The American Red Cross Roll Call Is On—JOIN.

BOŽIČNO VESELJE

napravi svojim domačim v starem kraju vsak. Če se jih spomni za praznike z malim darom. Mi še vedno pošiljamo denar v Jugoslavijo. Italijo in druge dele sveta. Pošiljamo tudi potom zračno pošto in potam brzojava. Spodaj navedene cene so za zračno pošto. Za brzojava nakazila pa stane \$1.00 več, kar je pridrati k navedenim cenam. V ameriških dolarjih se sedaj pošiljate v Evropi ne more izplačevati.

Včeraj so bile naše cene:

DINARJI:	LIRE:
Za \$ 2.20..... 100 Din	Za \$ 2.90..... 50 Lir
Za \$ 4.00..... 200 Din	Za \$ 5.00..... 100 Lir
Za \$ 5.85..... 300 Din	Za \$ 9.50..... 200 Lir
Za \$ 9.25..... 500 Din	Za \$14.00..... 300 Lir
Za \$18.00.....1000 Din	Za \$22.50..... 500 Lir
Za \$35.00.....2000 Din	Za \$44.00.....1000 Lir

Ne pozabite, da za brzojavne pošiljave je treba dodati znesek \$1.00 k navedenim cenam za strošek brzojava. Za višje svote, dovoljujemo poseben popust. Izvršujemo tudi notarska dela za tu in stari kraj.

Posiljajte naslovite na:

JOHN JERICH

1849 W. CERMAK ROAD, CHICAGO, ILLINOIS

Dopisi lokalnih društev

IZ URADA DRUŠTVA SLOVENSKE EDINOSTI ŠT. 38, ZSZ.

Diamondville, Wyo.

Opozarjam članstvo našega društva, da se polnoštevilno udeleži prihodnje društvene seje, katera se bo vršila dne 1. decembra ob 2. uri popoldne v navadnih prostorih.

To bo letna društvena seja, na kateri se mora izvoliti društveni odbor za prihodnje leto. Bilo bi pa tudi lepo, če bi se vsaj enkrat na leto vse članstvo udeležilo te važne seje.

Upam, da boste izvolili odbor v zadovoljnost vsega društvenega članstva in da bodo seje v prihodnjem letu bolj številno obiskovane, kakor so bile v letošnjem letu. — S sešterskim pozdravom ostajam Jennie Supan, tajnica

November je "mesec glavne predsednika." Vsak član naj pridobi najmanj enega odrastlega ali mladinskega člana.

Prislužite si lep beli mehanični svinčnik s tem, da pridobite najmanj pet novih članov.

ZSZ ENGLISH SECTION

TRAIL BLAZERS TURKEY PARTY SUCCESS

Despite the sudden cold and snow a large crowd filled the Slovenian Hall to enjoy a typical grand Trail Blazer Turkey Classic. The splendid cooperation and generosity of many firms and individuals together with the good will of the patrons and members made the party a complete success in every respect. Thanks to all. The committee, headed ably by Joe Shaball with the valuable assistance of John Peketz, and all the workers prior to and during the party, deserve to be complimented and praised for the efficient manner in which the popular affair was arranged and conducted.

We wish also to thank Rev. J. Judnie and the Holy Rosary Parish for their great assistance and the Kalcevic Family for use of truck as well as Mr. Walter Craft, of Walt's Inn, for the use of a public address system.

The following donated a total of 143 prizes, exclusive of turkeys: Al's Barber Shop, 190 E. 45 Ave.; Brice Oil System, 4539 Washington; Canary Drug Co., 34th & Gilpin; Carbone Family, 3307 Gaylord; Carbone Wine Co., 1821 Wazee; Crow-Bar Coal Co., 3495 Wazee; Duke's Grill, 1620 E. 34th; Denver Dairy Co., 5301 Colo. Blvd.; Johnson-Loud Furniture Co., 3789 Walnut; M & F Buffet, 4464 Washington; Merchants Biscuit Co., 842 Walnut; Peacock Inn, 4500 Washington; Portulaca Cafe, 321 E. 45th; Public Service Company; Ardy Serfosa's Gas Station, 36th and Brighton Blvd.; Dr. Harry A. Shier, 4534 Washington; Thomas Floral Co., 3708 Tejon; Tivoli Brewing Co., 1324 — 10th St.; Walt's Inn, 7295 No. Federal Blvd.; Washington Creamery, 4504 Washington and Westerkamp Bros. Grocery, 5106 Washington.

NAZGANILLO IN PRIPOROČILO

Clevelandčani pozor!

Radi nujnih opravkov doma, selitve v lasten dom, je morala Mrs. Mary Blai, naša posebna potovalna zastopnica za list "Novi Svet" in "Amerikanski Slovenec" za nekaj dni izpreči agitacijo v Clevelandu in je morala domov. Zdaj se zopet vrača nazaj na ponovno agitacijo v Cleveland in zdaj ko berete te vrstice že pridno agitira med clevelandskimi Slovenci za mesečnik "Novi Svet," kakor tudi za "Am. Slovenec." Pooblaščenca je, da sprejema naročnino za nove in stare naročnike. Naročnikom "Novega Sveta," ki jim bo potekla ta ali drugi mesec naročnina še posebej priporočamo, da ponove naročnino in bodo prejeli od nje izredno nagrado sliko, ki so jo bodo izbrali. Mrs. Blai ima slike neje dobili. Vsem rojakom Slovincem, in vsem prijateljem in somišljenikom naših listov Mrs. Blai prav toplo priporočamo, da ji gredo v vseh czirih na roko in ji pomagajo širiti naše liste.

Uprava "Novega Sveta" in "Am. Slov."

We beg to apologize because the committee either overlooked or were unable to get around to several others who wanted to make a donation. Thanks for your kind intentions.

The membership is asked to assist secretary Peketz to settle the business of this Turkey Party as soon as possible. Make ticket returns and settle minor details at once, please.

So, another Trail Blazer event goes down in history. Now we should devote the rest of this year to the To Our Youth Campaign. Let's win the special prize of \$25.00 offered for November by our Supreme President. You know, we are in first place for two different prizes and we hope that each member will strive to keep us there when the campaign closes on Dec. 31. Get in those new members. Get them in November (for 5 or more you will receive a pencil) so that we can fittingly honor our Supreme President. We want that Trophy, too.

Send the juveniles of your home to their meeting at 1 o'clock this Sunday, November 24. Have you made up your mind that a boy or girl from your house will become a juvenile delegate to the Convention next year? Maybe you can help some child wishing to go. At any rate, everybody profits when you sign up either an adult or juvenile members.

We wish to ask our members to keep two important dates in mind—December 16, the date of a very important meeting, including the election of officers, and the New Year's Eve Party by the Slovenian Home, Inc., on Dec. 31. Your support is solicited.

Our officers will meet for their final quarterly meeting of the year at the country estate of Dr. Harry A. Shier, in Wheat Ridge, Colorado, on Thursday evening November 28. Any member having anything of importance, new ideas or good suggestions are requested to make same known to any officers and the group will gladly consider it for recommendation to the December lodge meeting.

UNITED COMRADES JUVENILE BRANCH NO. 1

Denver, Colo.

Juvenile members of WSA in Denver are asked to be at their meeting at 1 o'clock sharp this Sunday afternoon, November 24th, as we must end the meeting before 2 o'clock. Our Supreme Juvenile Supervisor, Geo. J. Miroslavich, will personally give each member that attends a pretty American Flag tied in a bow with pin attached. You will like to get one.

ARE YOU DOING ANYTHING TO MAKE 1940 THE BIGGEST AND BEST JUVENILE YEAR IN OUR HISTORY?

We should strive to have a Juvenile membership at least equal to the Adult.

ATTENTION JUVENILES!

It is your duty to remind your parents to always pay your dues, else there is a danger that you might be dropped from our wonderful Juvenile Department.

It is wise and smart to pay your dues several months ahead. 15c per month isn't much to pay. \$1.80 pays for a whole year in advance. Keep your membership by all means.

Listen to

PALANDEGH'S YUGOSLAV-AMERICAN RADIO BROADCAST

Every Saturday, 1:30 to 2:30 P.M.

STATION WHIP

1480 kilocycles

(First Station on Your Dial)

Featuring a program of Yugoslav Folk Music



Naznanilo in zahvala

Z globoko potrjim srcem sporočamo vsem dragim sorodnikom, znancom in vsej javnosti, da je nam preminul naš ljubljani soprog in oče

John C. Korenchan

Pokojni se je rodil 12. avgusta 1895 v Horjulu pri Vrhniki, na Notranjskem. Preminul pa je nagle smrti, zadet od kapi, dne 25. oktobra 1940 v Chicagu na svojem domu, par minut po polnoči. Pogreb se je vršil v ponedeljek, 28. oktobra 1940, ob 11. uri v cerkev sv. Štefana in od tam na pokopališče sv. Jožefa.

Čutimo, da nas veže dolžnost, da se najiskrenejše in najpriproneje zahvalimo vsem številnim družinam in posameznikom, ki so v tej tako nepričakovani in prežalostni preizkušnji in bridkosti stali nam ob strani.

Posebno se želimo zahvaliti Dr. Franku T. Grillu, našemu slovenskemu zdravniku, ki je takoj prihitel, ko smo ga klicali pozno v noči, da bi pomagal, ko je zadela pokojnika nagla bolezen. Potem najlepša hvala pred. g. p. Edwardu Gabrenja, župniku sv. Štefana, ki je takoj prihitel in podelil umirajočemu poslednje olje in molil pri pokojniku. Za tem želimo zahvaliti pred. gospode Father Aleksandra Urankarja, Father Josepha Cagrana, Father Leonarda Bogolina, ki so darovali pogrebne maše in vse druge gospode, ki so azistirali pri pogrebnih maši in pri pogrebnih obredih. Prav iskreno zahvaljujemo tudi cerkveno pevsko društvo "Adrija", ki je pelo pri pogrebnih maši tako ganljivo. Še posebej naj pa zahvalimo pevce soliste, ki so peli pokojniku v slovo. To so Mr. John Germ, predsednik KSKJ, iz Pueblo, Colo., Mr. Geo. Marchanu, direktorju Jugoslov. radio ure, in Mr. Franku Wolaiču. Dalje najlepša zahvala vsem društvom, h katerim je pokojnik spadal kot dr. sv. Jurija, šteje 960, Kat. Borštarnjev; Dr. Kolumbovih Vitezov "Bishop Ketteler Council"; dr. sv. Štefana, števil. 1, KSKJ; dr. sv. Mohorja in dr. Danica", članstvo teh društev je v velikem številu obiskalo pokojnega, ko je ležal na mrtvaškem odru ter so ob istem molili in prihajali čit. Vsem najlepša zahvala. Iskreno zahvalo naj izrazimo tudi pogrebnikom, katere so tvorili direktorji od Slovske posojilnice "Reliance" Federal Savings and Loan Association.

Naitoplejšo zahvalo naj izrazimo tudi njegovim in našim dragim sorodnikom, ki so takoj po žalostnem dogodku prihiteli od vseh strani na pomoč in nas tolažili ter bili z nami vse skozi to težko preizkušnjo. Hvala vsem in vsakemu.

Posebno zahvalo naj izrazimo tudi vsem, ki so položili duhovne šopke na krsto pokojnika v obliki sv. maši. Blizu 250 sv. maši je bilo darovanih za pokojnika. Žal nam je, da vsled tolikega števila imen nam prostor ne dovoljuje, da bi vse objavili. Zraven bi se morda dogodilo, da bi katerega prezrl, kar pač ne želimo. Naj velja ta zahvala splošno vsem, ki so v tem oziru toliko žrtvovali.

Na isti način želimo zahvaliti vse one, ki so položili na krsto pokojnika vence in cvetlice. Nad 40 jih je bilo. Tudi tu naj velja iz istega razloga vsem najpripronejša zahvala na splošno.

Dalje vsem najlepša hvala, ki so prihajali v tako ogromnem številu kprost pokojnika in molili k njegovim krsti. In končno vsem in vsakemu, karkoli je kdo storil za pokojnika ali nas v tej bridki preizkušnji, bodi izražena najiskrenejša zahvala. Najpripronejša zahvala tudi vsem, ki so se udeležili v tako velikem številu pogreba za pokojnikom. Razumemo, da je to velika žrtva, zato smo še posebno hvaležni.

Pozabiti pa seveda ne smemo končno zahvaliti našega slov. pogrebника Mr. Louisa Zefrana, ki je imel v oskrbi pogreb pokojnika in istega vodil in uredil v najboljše zadovoljstvo. Iskrena mu hvala za vso pozornost in vse usluge, ki jih je izkazal ob tej priliki.

Ti pa, dragi soprog in oče, ki si tako nepričakovano odšel od nas, spavaj mirno in sladko in Bog Ti bodi plačnik za Tvoje žrtvopolno življenje, kajti delal in žrtvoval si se za svoje drage ter bil vzorni soprog in oče. Naša edina tolažba je, da se vidimo nad zvezdami.

Dragi soprog in ljubi oče!

Prehitro si odšel od nas. —

Zamrl na veke je sicer Tvoj glas,

A Tvoj spomin in ljubezen —

Zivela bosta med nami vekomaj!

Zalujoči ostali:

MARY KORENCHAN, soproga; MARIE in GENEVIEVE, hčerke; MRS. FRANCES ROTH, sestra; FRANK in ANTON, brata.

Chicago, Illinois, 15. novembra 1940.

SRCE V OKOVIH

ROMAN — NAPISAL MIRKO BRODNIK

Nadja se je nasmehnila. Počasi se je navadila misli, da je neizmerno bogata in sama sebe ni razumela, kako se je mogla takrat, ko so prišli zakladom na sled tako razburiti.

"Malo še počakajva," je menila. "Če ne prideta kmalu nazaj, pojdeva ven."

Čakala sta še dokaj časa, toda Branka in profesorja ni bilo od nikoder. Zato sta se vrnila po rovih v svetišče in od tam k Mitji, ki je varoval votlino, kjer so imeli skrite svoje zaklade.

Nadjo je jel počasi obhajati nemir. Branka in profesorja od nikoder ni hotelo biti. Dolgo časa je svoje razburjenje prikrivala, potem pa se ni mogla več premagovati.

"Pojdiva pogledat, kje sta ostala," je rekla in potegnila Janeza za roko, ki je sedel na skali in zamišljeno kadil. Šla sta nazaj proti vходу v podzemeljsko svetišče. Že oddalec sta videla vhod v skali, ki jima je zijal nasproti kakor veliko žrelo.

Tedaj pa se je nenadoma stresla zemlja in zagrmelo je, da ju je groza stresla. Bilo je kakor bi se bil ves svet zamajal v temeljih. Jezero se je zapenilo in se zgrnilo v ogromen val, ki je šinil v višino, potem pa se je poleg in razlezel. In s strahom sta opazila, kako je začelo nenadoma jezero upadati.

Nadja se je vsa preplašena stisnila k Janezu, ki od presenečenja ni našel besed. Ni si vedel razlagati čudeža, ki se je pravkar odigral pred njegovimi očmi. Potem pa mu je nenadoma šinila v glavo misel, starašna misel, ki ga je vsa prevzela. Iztrgal se je Nadji in skočil naprej.

"Branko! Kaj se je zgodilo z njim? Jezero je zalilo svetišče!"

Nadja je prebledela. "To je smrt," je šepnila. "In profesor je tudi še pod zemljo. Nikdar več ju ne bomo videli," je vsa obupana kliknila in solze so ji zalile oči.

Spomnila se je, kako je Branka prvič zagledala vsega blednega in ranjenega na gradu, kjer je prebivala po smrti svojega očeta. Spomnila se je svoje prve ljubezni, bega, zasledovanja kozakov, trenutka, ko sta jo Janez in Branka odkrila vso premrlo na vozu. In potem vseh tistih nešteatih bojov, ki sta jih morala prestati z njo in dostikrat za njo. Spomnila se je razburljivega trenutka, ko jo je Branko rešil gotove smrti v medvedjih šapah ... vsega se je spomnila.

In zdaj je mrtev. Ni je moči, ki bi ga rešila iz objema zemlje. Brez besed je strmela ob vходу v svetišče. Podzavestno si je pravila, da mu mora pomagati, da mu mora priskočiti v pomoč, toda zdravi razum ji je prišepetaval, da je vsaka pomoč zaman, da mu ne more pomagati.

Potem se je spomnila dobrodušnega profesorja, ki je tudi postal žrtev nesreče. Tedaj se je šele zavedla, kako dober človek je bil, skoraj kakor oče. In nikdar več ga ne bo videla. Debele plasti zemlje leže nad njim in ni ga človeka, ki bi ga mogel rešiti živega.

Čedalje večje so bile solze, ki so ji polzele po licih, da so bila vsa rdeča. Potem se je zgrudila na tla v visoko travo in pridušeno jokanje je bil edini odgovor na Janezove tolažilne besede.

"Mrtev! Mrtev!" ji je razbijalo v glavi. "Mrtev!" ji je kovalo v žilah.

Dvajseto poglavje BOJ S PRIRODO

Profesor je stal pred skalo in jo radevedno opazoval. Videl je, da je segala čisto pod strop kakor velik oporni steber. Vendar pa si ni umel razlagati, kaj naj pomeni. Kot oporni steber ni mogla služiti in to bi bilo tudi brez zmisla, kajti stala je tik ob steni in je stena sama dovolj močno podpirala dvorano.

"Nova uganka," je odgovoril Branku, ki ga je vprašujoče pogledal. Posvetil je s plamenico bliže in zapazil neka znamenja, sklesana v skalo.

"Takoj bom vedel," je povzel. "Ta votlina je kakor ogromen kašipot. Vsaka stvar ima na sebi napisano, čemu služi."

In jel je čitati napis. Tele besede so bile na njem vklesane:

"Kadar bo sila največja, takrat boš ti, o kamen, rešil trpeče in jim pokazal pot iz teme v luč. In za seboj boš sejal pogubo."

Nič več, toda profesor je vedel dovolj.

"Tajni izhod, tisti, ki je po njem pobegnil kralj, ko so ga napadli sovražniki v svetišču. Ali nisem že takrat, ko smo o tem govorili, trdil, da glavni vhod ni edini?" je vzkliknil zmagozlasno in samozavestno.

Branko je nemo prikimal. "Kaj ko bi ta izhod preizkusili?" je vprašal profesor. "Pot bo gotovo krajša od vseh teh ovinkov in rovov, kjer se moramo plaziti, da pridemo na površje zemlje, skoraj bi stavlil."

"Nikar ne poskušajva," mu je Branko odsvetoval. "Bog ve, kam ta pot drži. Utegnila bi se še zgrešiti z najinimi tovariši. Ali pa se spet izgubiti v rovih, kakor se je pred nekaj dnevi Nadji zgodilo. Sploh smo premalo opreznii," je končal.

Ne da bi bil poslušal Branka, ki mu je hotel še zmeraj braniti, je jel tipati po kamni in iskati kakega tajnega ključa, ki bi ta čudna kamenita vrata odprl. V temi je otipal nekaj kakor velik vzvod, in se nanj obesil. Kamen pred njim se je nenadoma zavrtel v temeljih za dober korak in pred njima je zazijala votlina. Hkrati pa je nekaj zaropotalo, sprva komaj zaznavno, potem pa čedalje glasneje, bučneje, in tla so se zazibala pod njima. Tik nad profesorjem, ki je stal nekaj korakov od Branka, se je bila nenadoma utrgala plast zemlje in ga zasula. Še krikniti ni utegnil. Pokopala ga je pod seboj.

Branko je ves prestrašen odskočil, potem pa se je hitro znašel in hotel profesorju pomagati. Zagledal je njegovo roko, ki je molela iz kupa prsti, pokleknil je na tla, in jel z rokami grabiti plast zemlje, pomešane s kamenjem. Preden je minila minuta, je bila prst razkopana in nemo je Branko klečal pred profesorjem, ki je ležal na tleh brez znakov življenja.

"Gospod profesor!" je zaklical, toda odgovora ni dobil.

Z drhtečo roko je posvetil s plamenico profesorju v obraz, tedaj pa je kriknil. — Zagledal je na profesorjevih sencih veliko rano. Zadeti ga je moral kamen, ki se je utrgal s stropa. Iz rane je curljala kri in močila prst.

RAZNOTEROSTI

GOSPODARSKI POMEN ANGLEŠKE SOMALIJE

V ospredje zadnjih bojev v Afriki je stopila Angleška Somalija. Angleška Somalija meri 176.000 kvadratnih kilometrov s 350.000 prebivalci. V gospodarskem pomenu je Somalija velika izpopolnitev italijanske Vzhodne Afrike in to zaradi važnih pristanišč Zeyle in Berbere, ki sta naravni gospodarski izhodišči za italijansko pokrajino Harar. Že leta 1937 je sklenila Italija z Veliko Britanijo pogodbo o skupnem izkoriščanju teh dveh pristanišč. Ker pa je pristanišče v Zeyle povprečno le 7 m globoko, velja Berbera kot najvažnejše pristanišče vzhodnoafriške obale. Tri četrtine zunanje trgovine z Angleško Somalijo gre skozi Berbero.

Angleška Somalija izvažata zlasti živino, kože, kadilo in gum-arabieum. Za Italijane bodo važna naravna bogastva te zemlje. V Zeyli so izdatne soline, pri Berberi se nahajajo ležišča sljude, pri Ankoru ležišča premoga, v bližini Berbere pa so pred kratkim odkrili tudi znake petrolejskih vrelcev. Uporabne karavanske poti znašajo preko 2000 km. Najvažnejšo progno med Berbero in Gergigo v dolžini 335 km je šele pred nedavnim zgradilo neko italijansko železniško podjetje.

BOJ MED JASTREBOM IN LISICO

Lastnik neke krčme v bavarskem pogorju Wenzelbachu pri Regensburgu je imel priložnost opazovati nenavaden dvoboj med lisico in jastrebom. Po krčmarjevem dvorišču so se že sprehajali piščanci, ko je stopil gospodar na balkon, da vidi, kakšno bo vreme. Prav tedaj je planila med piščance lisica, ki si je izbrala rejeno kokoš za žrtev. Toda v trenutku, ko je lisica hotela pobegniti s plenom, se je kakor strela z jasnega spustil izpod neba jastreb, ki si je bil očitno izbral za plen isto žival kakor lisica. Jastreb je začel na vso moč brusiti ostro kljun in že je kazalo, da

bo lisica plačala tatvino z življenjem. Toda lisica je spoznala nevaren položaj in jo je rajši odkurila. Tedaj je jastreb popadel kokoš, ki jo je lisica že skoro zadavila, in se dvignil s plenom visoko v zračne višave.

RIMSKI TEMPELJ SO ODKRILI

V bližini Guidonije so odkrili rimski tempelj iz časa rimske republike. Zgradba ima pravokotno obliko. Zemljišče, na katerem je stalo, meri v dolžino 12 v širino pa 10 metrov. Temelji svetišča so bili iz kamnitih skladov, dva in pol m dolgih in poldrugi meter širokih. Najdobjo raziskuje profesor Moretti, ki sestavlja o nji strokovno poročilo.

Božična darila

Rojaki v starem kraju imajo sedaj zelo težke čase. Tlačji jih draginja in muči jih skrb in strah. Brez dvoma za služijo naše iskreno sočustvovanje in vso pomoč, ki jim jo moremo dati. Spomnite se svojcev za praznike s tolažilnim pismom in, ako vam razmere dopuščajo, tudi z malim darom v obliki denarne pošiljave.

Mi še vedno pošiljamo denar v Jugoslavijo in Italijo zanesljivo in razmeroma točno, po zračni pošti in brezplačno. Prejemniki dobe denar na domači pošti brez odbitka kakor prej. Naše znane cene so:

Za	\$ 2.20.....Din 100	\$ 2.90.....Lir 50
	4.00.....Din 200	5.00.....Lir 100
	5.85.....Din 300	9.50.....Lir 200
	9.25.....Din 500	14.00.....Lir 300
	18.00.....Din 1000	22.50.....Lir 500
	35.00.....Din 2000	44.00.....Lir 1000
	85.00.....Din 5000	87.00.....Lir 2000

PRIPOMBE: Pri večjih zneskih so razmere popust. — Cene so podvržene spremembi gori ali dol. — V dolarjih se pošiljave ne morejo izvrševati. — Navedene cene veljajo za pošiljanje po zračni pošti. — Pri brozajnih izvršitvah znaša strošek \$1 več. Brozaj se priporoča zlasti pri nekoliko večjih zneskih.

NE ODLAŠAJTE!
Ako hočete, da bodo vaši v starem kraju prejeli denar pred prazniki, tedaj nam svojo pošiljko čim prej pošljite.

DRUGI POSLI
Kadar rabite iz starega kraja rojstni in krstni list ali kako drugo listino, ali ako imate kak drug ppeel, tedaj je v vašem interesu, da se vselje obrnete na:

LEO ZAKRAJSEK
General Travel Service, Inc.
302 E. 72nd Street, New York, N. Y.

Pisano polje

J. M. Trank

Prehrana stradajočih v Evropi. Precej se je o tem pisalo, volitve so malo zadušile. Krščansko delo, ko gre za milijone človeških bitij. In Amerika ima toliko, da skoroda gnije, in malo se le naša Amerika more ponášati, da je krščanska. Kaj porečejo, ako za krknemo srca in nas vodi le misel, da pomagamo sicer premagati zbesnelega Hitlera, kar je na sebi vrlo dobra zadeva, pa pustimo milijone umirati lakote. Precej trd oreh. Hitler naj obljubi, slovesno naj zatrdi, da ne bo pokradel in stradajočim vzal. Seve bo in bi obljubil. Ali bi ne vzel lačnim iz ust, je vprašanje. Vsekako trd oreh.

Vidim pa še drugo misel. Amerika naj bi prehranila iz vesti, gole moralne dolžnosti, in če bi si Hitler tudi trenutno s prehrano pomagal in posmukal. Vest, vest... zelo važna zadeva je ta vest. Ampak Hitler že zdaj krade milijonom, posebno mladini, krščanstvo in na vse kriplice širi go in nago paganstvo. Recimo, da Amerika reši s prehrano te milijone. Kaj pa, ako reši milijone nagih paganov? Ali naj je Amerika vestno dolžna pomagati pri zatiranju krščanstva, naj pomaga, da postane Evropa paganska??

Zelo resna misel in zopet zelo trd oreh pri najboljši volji in res krščanskem delu, ko gre za "nasititi lačne." Morda končane volitve prinesejo več jasnosti v glave, da se zadeva prav iz moralnega stališča kočljiva.

Francija je hudo na tleh. Baje bo kooperirala s Hitlerem pri novem redu v Evropi. Gorje premaganim, se more reči, ker težko je misliti, da bi sodelovanje šlo iz srca.

Kolikor pa je še ostalo neke Francije, se malo "vrača." Kdo je kriv poraza? Tako poprašujejo in se izprašujejo. Francozi so krivi v tem in onem, ampak prav gotovo so krivi sami v najbolj važnem, ker so zlomili narodu hrbenico moralnosti z dolgoletnim in sistematičnim antiklerikalizmom. Izraziti tozadevni zakoni so sicer ostali nekako le na papirju, ampak duh je zašel v mase in izginila je moralna sila. Vse se je zgrudilo, kakor se zgrudi hiša iz kart. Lastne krivde nihče rad ne prizna, in kdor sistematično dela na moralni polomiji kakega naroda, se bo otepal te krivde in jo na vse načine smešil. Tako delajo ti moralni grobokopi tudi pri nas, prav med našimi

amerikanskimi Slovenci, ako le količjak vidijo, da se omejnja ta krivda francoskega poloma. Gliha povsod vkup štrihaha.

Nekaj je še ostalo Francije. Ta vsaj menda skuša popraviti, kar je prejšnja Francija zgrešila in zagrešila na lastnem narodu in pri strahoviti polomiji. Sam Petain je javno izjavil, da se morajo Francozi potrkati na prsa. Samopriznanje je prvi korak do poboljšanja.

Menda je tudi nekaj praktičnih dejanj. Sledovi dolgoletnega antiklerikalizma se izbrisujejo. Ako je tako, je pač povsem umevno in tudi naravno, da je silen krik pri teh antiklerikalcih, ki nečesto biti krivi. Pri slovenskih antiklerikalcih tudi.

Kdor pa hoče imeti oči odprte, in mu ni klerikalizem, kar je rdeča cunja biku, vidi lahko še eno značilno dejstvo. Tudi postaja "Radio Paris," ki je sevo v nazijskih rokah, je zagnala prav huronski krik zoper vladu v Vichyu in zoper Petaina. Kak zagovor bi težko izdal, ko nobenemu dokazu niso pristopni. Ampak ravno ta nazijski krik je najboljši dokaz, da je vlada v Vichyu krenila na pravo pot. "Odrešenje nam prihaja od naših sovražnikov." To velja v vsem obsegu o postopanju vlade v Vichyu. Nemški nazijski bi pri vsi zaželjeni "kooperaciji" Francoze najraje požrli na žlici vode. Ako zdaj silno kričijo o klerikalizmu in jezuitariji, je to najboljši dokaz, da je vlada v Vichyu na pravi poti.

'ŠIRITE AMER. SLOVENCA'

POSLUŠAJTE
vsako nedeljo prvo in najstarejšo jugoslovansko Radio uro od 9. do 10. ure dopolne na WGES postaji, 1360 kilocycles.

FRANK PAULICH,

D.D.S., M.D.S.
ZOBOZDRAVNIK
Dentist-Orthodontist
(izpravnava zobe)
2125 So. 52nd Avenue
CICERO, ILL.
Tel. Cicero 610
— in —
Marshall Field Annex
25 E. Washington Street
CHICAGO, ILL.
Tel. Central 0904
URE: V Cicero vsak dan, izvzemši sred, od 9. zjut. do 8. več. Ob nedeljah po dogovoru. — V chicškem uradu vsako sredo.

Dr. Frank T. Grill

ZDRAVNIK IN KIRURG,
ordinira na
1858 W. Cermak Rd., Chicago, Illinois
od 2. do 4. pop. in od 7. do 9. večer. — Ob sredah in ob nedeljah po dogovoru.
Stanuje na 1818 W. Cermak Rd.
Tel. v uradu CANAL 4955 — na stanovanju CANAL 6027

NAROČILA ZA STENSKO KOLEDARJE

"Amerikanskega Slovenca" sprejemamo že sedaj. Letošnji koledar bo nekaj posebnega. Izdan je za 50 letnico lista "Am. Slovenca" in bo že radi svoje lepe slike kras za vsako slovensko hišo. Koledar stane za tu in stari kraj s poštnino samo

20 centov

Naročila je poslati na:

Knjigarna Amerikanski Slovenec

1849 West Cermak Road, Chicago, Illinois.

Učbenik Angleškega jezika

Vsebuje SLOVNICO in kratek SLOVAR.

Zelo praktična knjiga. Zepna oblika.

Naročila s potrebnim zneskom je poslati na:

Knjigarna Amerikanski Slovenec

1849 West Cermak Road, Chicago, Illinois

TA NOVI SLOVAR

ima posebno poglavje o ameriški angleščini. Slovar je priredil in sestavil znani profesor J. Mulaček, ki je bival več let v Ameriki. — Knjiga ima 295 strani.

CENA:

Trdovezan v platno — \$1.50

Broširan mehko — \$1.25

Učite se angleščine

iz Dr. Kerrovega
ANGLEŠKO - SLOVENSKEGA BERILA
"ENGLISH-SLOVENE READER"

kateremu je znižana cena in stane samo: **\$2.00**

Naročila sprejema

Knjigarna Amerikanski Slovenec

1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois